

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

VILÁGSZERTE

fellángolt a szabadságukért küzdő népek, a dolgozó tömegek békemozgalmá és ez a hatalmas fellendülés a reakciós kormányokból újabb ellenállást, a reakciós kormányok amerikai gazdáiból pedig dühöt váltott ki. Az amerikai, európai és gyarmati világpolitikai jelenségek sorra azt mutatják, hogy az amerikai vezetés alá került burzsoá imperializmus elvetett magától minden gátlást és nyíltan odafordult a fasiszta módszerek felé.

Miközben a kapitalista és imperialista kormányzatok nyíltan kezdik alkalmazni a fasiszta módszereket, hogy ezzel végképpen megsemmisítsék a jogállam fikcióját valló burzsoá-demokrácia látszat-alkotmányosságának gondolatát is, a békéért és szabadságért küzdő népek új frontja egyre jobban megerősödik. Az 1930-as években, a második világháború előkészítésének közepette a Szovjetunió még egyedül állott a háborús uszítás útjában, ma viszont a Szovjetunió köré tömörül a szabad népek békemozgalmá, illetve a szabadságukért küzdő népek, a világ összes dolgozóinak ellenállása.

Ez a politikai folyamat játékszere le szemünk előtt Franciaországban és Olaszországban, Amerikában, vagy Ausztráliában, — mindenütt együtt folyik a küzdelem a háborús uszítás ellen a békéért, a dolgozók szabadságjogaiért.

Az amerikai politika azt hiszi, hogy Nyugat-Németország mellett Olaszország és Franciaország területén építheti ki a maga hadállásait a világ dolgozóinak és a békeszerető embereknek egységfrontja, a szocializmus, a Szovjetunió ellen, a nagy és nemes, korszerű és igazságos törekvések ellen, amelyek ma a haladást, az egyetemes emberi igazságot és a humanitást jelentik. Az amerikai lübbérítésbe süllyedt olasz kormányzat már hetek, hónapok óta egyebet sem tesz, mint lábball tiporja az olasz parasztság és munkásság mozgalmait, amelyek egy igazságosabb társadalmi és gazdasági rend megvalósítására törekcsenek. Véres és gyilkos rendőrátkciókkal nyomják el a munkások és parasztek mozgalmát, amely egyben eleven része a dolgozók közös harcának a béke érdekében, az új háború előkészítése ellen. Az olasz kormányról nem hiába állapítja meg az Olasz Kommunista Párt, hogy „egy új polgárháború nehéz időszakának kilátását” nyitja meg az ország számára, amikor tíz-tizenkétmillió olasz dolgozót akar elnyomni és megfosztani a legelőnyösebb szabadságjogoktól. A legyeket a polgári demokratikus alkotmány is biztosít. Az olasz

munkásosztály és az olasz parasztság válaszként még erősebben tömörül, falvakban és üzemekben még erősebben összetartanak a dolgozók a nép szabadsága elleni fenyegetések és provokációk elbáritására, visszautasítására.

Franciaországban hasonló jelenségeket tapasztalunk. Alig három hete állt elő a francia kormány a sztrájkellenes törvényjavaslattal, amelyet a munkásosztály elleni féktelen gyűlöletében és burzsoá-félelmében a nemzetgyűlés jobboldali többsége amerikai sugallatra természetesen megszavazott. Duclos, a francia kommunista párt főtitkára azonban nemhiába állapította meg, hogy más dolog egy törvényt megszavaztatni és más dolog azt végrehajtani. Tíz nap alatt egymillió francia munkás lépett sztrájkba és válaszólt a kormány terrorjára.

A nyugateurópai kikötőkben, Franciaországban, Belgiumban, Hollandiában mindenütt megtámadták a munkások az amerikai fegyverszállítványok kirakását, Belgiumban a szocialista és kommunista tömegek egy emberként tiltakoznak az áruló király hazatérése ellen. A néptömegek mindenütt ellenállásba kezdtek és a néptömegek tudják jól, — ahogy ezt a francia kormány felhivatalosa is fanyalgatva beismerte —, hogy a kormány hatásköre csupán a deklaratív kijelentések terjed, de már nem tud lényeges intézkedéseket fogantatosítani. Így fullad véres csödbe a francia kapitalisták hadjárata a vietnami nép ellen, — a francia munkásosztály egyesíti a saját szabadságharcát gyarmati testvérei érdekeiért folytatott érzelmi és gyakorlati küzdelmével.

Miről van itt szó? A békéről. Az emberi szabadságjogokról. Arról a békéről, amely százmilliónyi dolgozó tömegek elemi életérdeke, de sennmiképpen sem érdeke a halálgyáros kapitalista nyereszkekésnek. Ma a megmezevedett és kiöregedett, a szabadságjogok régi értelmét meghamisító burzsoáziával szemben ki akarja terjeszteni a százmilliókig a demokrácia, a haladás, a szabadságjogok fogalmát és valóságát. Ez természetesen nem tetszik és nem is tetszhetik a hatalmukat féltő kapitalistáknak és imperialistáknak. A béke és a szabadságjog, az emberi jogok és szabadságjogok teljeségéért folyik ez a nagy küzdelem, — a kapitalista rendszerben a dolgozók eddig eleve nem érthették el azokat a jogokat és szabadságokat, amelyeket most ragyogó zászlaira, a jövő lobo-góira ír lángoló betűkkel a proletariátus a világ összes tőjé-kain.

Molotov választávirata Rákosi Mátyásnak

V. Molotov, a Szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese a következő választáviratot intézte Rákosi Mátyásnak:

RAKOSI MÁTYÁS
a Magyar Dolgozók Pártja főtitkára,

B u d a p e s t.

Kérem Önt, fogadja köszönetemet születésnapom alkalmából küldött baráti üdvözléért és jókívánságaiért. — V. MOLOTOV.

Ma öt éve 350 helységet szabadított fel a szovjet hadsereg

Megjelent a Szabad Nép első száma

„A Szovjet TI szombat este külön jelentésben közölte Sztálin tábornagy napiparancsát, amelyet a 3. ukrainai arcvonal parancsnokához, Tolbuchin tábornaghoz intézett.

A 3. ukrainai arcvonal csapatai Budapesttől dényugatra, miután visszaverték a II. német páncélladosztály támadását és a védelmi harcokban feltöröszolták az ellenséges páncélos csoportok támadásba lendültek át és 100 km-es arcvonalon 70 km mélységben áttörték az ellenség védelmi vonalát. Csapataink előretörésük során elfoglalták: Mór, Zirc, Veszprém és Enying városokat, valamint több mint 330 lakott helységet.

Moszkva szombat este 10 órakor 24 órány 20 sorúzevel közszóntotta a 3. ukrainai arcvonal hős csapatát.”

Ezt a győzelmi jelentést közölte Csetóhelyen március 25-én vasárnap reggel megjelent lapok. E nap jelentős események az újjászületett magyar sajtó történetében, ekkor jelent meg először a Szabad Nép első, legális példánya.

A felszabadító harcokon kívül újabb jelentős eseményekről a Szovjetunió segítségéről számolnak be a lapok.

A Szövetséges Ellenőrző Bizottság politikai tanácsadója, G. M. Puskin követ levélváltás útján közölte Gyöngyösi János külügyminiszterrel, hogy a Szovjetunió az ideiglenes magyar nemzeti kormány kérésére ellátási segélyt bocsát Budapest város és más magyar ipari központok lakosságának rendelkezésére. Puskin követ által ányújtott jegyzék közli, hogy a szovjet kormány kölcsönképpen

átad az ideiglenes magyar kormányának a megjelölt célakra 15 ezer tonna kenyérgabonát, 3 ezer tonna húst és 2 ezer tonna cukrot. Az élelmiszerek szállítása és a magyar kormány budapesti képviselője részére való átadása már megkezdődött.

A Szabad Nép hírt ad arról, hogy Csepel dolgozói járnak az élen és versenyt hirdetnek az első szabad május 1. méltó megünneplésére.

A lapok közül Bolgár Elek előadását a Szovjetunió külpolitikájáról. „Egy talpalatnyi idegen földet sem akarunk, de a mi földünkben sem engedünk át senkinek egy rögtöt sem” — idézte Sztálint, majd így folytatta: „Ebből is látszik, hogy a Szovjetunió külpolitikája lényegileg békepolitika és háborúra csak akkor kerülhet sor, ha azt rákényszerítik.

A termelés emelésével készülnek dolgozóink a legnagyobb ünnepre

Hatalmas méreteket ölt üzemünkben a felszabadulásunk megünneplésére indított versenymozgalom.

A vasipari munkások felajánlása közül jelentős az Acélöntő és Csögyár NV öntödéjének vállalása. Az itt dolgozó munkások elhatározták hogy április 4-e tiszteletére az évi tervüket október végére teljesítik. Ugyanakkor az öt-éves terv első két hónapjának 7.2 százalékos selejtátlagát 5 százalékra csökkentik.

Nagyszerű eredményeket érnek el a bányápar dolgozói is. Doro-

gon a XIV-es aknán Gregor János vágár április 4-re első félévi tervének teljesítését vállalta.

A II. aknán Györfi Károly brigádja teljesítette már 1950. harmadik hónapjának tervét.

A vegyipari dolgozók a tervteljesítés idejének rövidítése mellett több, eddig külföldről behozott nyersanyag hazai gyártását is célul tűzték ki. A Péli Nitrogénművek munkásai több üzemben vállalták április 4-e tiszteletére első negyedévi tervüknek időelőtti befejezését.

A Budai Pamutfonó NV-ben az előfónórában Mihaics Ferencé

vállalta, hogy első negyedévi tervét április 4-e tiszteletére az előírányszámát 21 nappal hamarabb fejezi be. Miután ezt a vállalást már teljesítette, most újabb felajánlás tett és már 44 nappal jár elől a teljesítésben.

Lindner József pécsi mozdonyvezető versenyre hívta ki az ország valamennyi mozdonyvezetőjét.

A verseny célja a 2000 tonnás és 500 km-es mozgalom továbbfejlesztése, ezenfelül a javítási költségek csökkentése és a tehervonatok menetidejének rövidítése.

A fiatalok milliói felemelik szavukat a béke, szabadság és nemzeti függetlenség védelmé érdekében

Moszkva: A szovjet ifjak és lányok tevékenyen résztvesznek az ifjúsági világhétben. A népi demokratikus országok sok millió fiatal demokratáival együtt, felemelik szavukat a béke, szabadság és a nemzeti függetlenség védelmé, az atomfegyver eltiltása érdekében, az új háborús gyújtogatók ellen.

A Szovjetunió gyáraiban, üze-

meiben, intézeteiben és iskoláiban mindenütt népes tömeggyűléseket rendeznek. Sok helyen kiállítások nyíltak meg, melyek az ifjúsági világhéttel foglalkoznak. A Mendeljevrol elnevezett technológiai intézetben rendezett gyűlés résztvevői nagy ünneplésben részesítették Csehszlovákia, Magyarország és a többi demokratikus állam ifjú-

ságának nevében felszólaló diákokat, akik beszédekben mindannyian a demokratikus ifjúság szolidaritására intették felhívást.

Varsó: Az ifjúsági világhét alkalmából a lengyel ifjúságok és parasztfjak meleg üdvözlésüket küldték a világ ifjúságához és szolidaritásukat fe-

A minisztertanács a WM gyár dolgozóinak kérelmére hozzájárult, hogy a gyárat RÁKOSI MÁTYÁS-ról nevezzék el

Rendelettervezetet fogadtak el a felszabadulás 5. évfordulója alkalmából közkegyelem gyakorlásáról

A minisztertanács Dobi István elnöklésével pénteken délután ülést tartott. A minisztertanács a Népközfürdő Elnöki Tanácsa elé terjesztendő törvénytervezet fogadott el a felszabadulás 5. évfordulója alkalmából közkegyelem gyakorlásáról. Az amnesztiát széles kör-

ben terjed ki úgy a bírói, mint a közigazgatási eljárásban, politikai gazdasági és közönséges büntetéselemények elkövetőire egyaránt. Az igazságügyi miniszter előterjesztésére a minisztertanács rendeletet fogadott el a magyarországi német lakosság áttelepítésével kapcsolatban kibocsátott rendelkezések alkalmazásának megzavarásáról.

A WM-gyár dolgozóinak a nehézipari miniszter útján előterjesztett kérelmére a minisztertanács hozzájárult ahhoz, hogy a gyárat Rákosi Mátyásról nevezzék el.

Lázás készülődés telkes felajánlások nagy teljesítmények a debreceni üzemekben

Napról-napra rohamosabban közeledünk legnagyobb nemzeti ünnepünkhöz, április 4-hez. Népi demokráciánk szocializmus felé haladó útját a dolgozók legjobbjai, a munkások szilárdítják meg. A munkássztyá felismerete már a sztrálini műszak idején az egyéni verseny jelentőségét és ennek a felismerésnek köszönhető, hogy a sztahanovista mozgalom egyre jobban kiszélesedett.

Az ünnepi előkészületek ünnepi hangulatot teremtenek a munkásság, dolgozó parasztság és haladó értelmiség soraiban. Az április 4-i felajánlások nagy részét már teljesítették, vagy nagyon rövidesen, de legtöbb helyen a felszabadulás évfordulója előtt teljesítik.

A DEBRECENI TEXTILMŰVEK dolgozóinak 88 százaléka tett felajánlást április 4-re.

Matlka Anna, az üzem első sztahanovistája, aki állandóan átadja munkamódszerét dolgozó társainak, vállalta, hogy augusztus 20-ra teljesíti 1950. évi tervét, most már július 10-i tervénél tart, valószínű, hogy április 4-re befejezi augusztusi tervét is.

Boros Józsefné június 27-i tervteljesítésénél tart.

Fülöp Sándorné szövőőné április 4-i felajánlását eddig 178, Orsi Tiborné 168, Komjáthy Erzsébet gombolyító 152, Gebe Zoltánné gombolyító 152, Séra Ilona szövőőné 147, Farkas Józsefné 145, Hiripi Józsefné el-munkás adjusztáló és Kiss Sándorné adjusztáló 131 százalékra teljesítette.

A HAJLITOTT BUTORGYÁR dolgozói is nagy lelkesedéssel veszik ki részüket a munkaversenyből.

Fekete Sándor gépmunkás április 4-re, felszabadulásunk évfordulójára a Szovjetunió, a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi Mátyás iránt érzett hála-ból vállalja, hogy teljesítményét 300 százalékra, munkája

minőségének javítását 97-ről 100 százalékra emeli.

Sárkány Lajosné és Tregye Jánosné a grundoló munkásai márciusban vállalták, hogy első negyedévi tervüket 30 nappal határidő előtt fejezik be. A két nagyszerű munkásszony el is készült már a felajánlással, most az önköltség további csökkentésére tettek felajánlást.

Az üzem minden műhelyében ilyen tempóban folyik a munka. A Hajlított Butorgyár dolgozói tisztában vannak azzal, hogy a nagy Szovjetunió segítségével rájuk le a kapitalizmus átkos bihincseit és lettünk szabad ország szabad dolgozóivá.

Mányi Béla sztahanovista elgondolkozva meséli, hogy minden üzemen részlegben felajánlást tettek az első negyedévi terv hetekkel előbb való befejezésére és derekasan helyt is állnak mindent.

Tudjuk jól, hogy a szocialista munkaverseny során mi is gyorsítjuk hazánkban a szocializmus mielőbbi kialakulását és minden jól készített darab, ami kezeink közül kikerül, egy-egy döntő csapás az imperialista háborús uszítóokra és újabb tégla a béke táborának erősítésére.

A DEBRECENI HARISSYAGYÁR NV

dolgozói az államosítás után egészen más szellemben dolgoznak, most már a munka becsület és dicsőség dolga náluk. Érzik, hogy maguknak, a dolgozók államának végzik a munkát. Es ez meglátszik az április 4-i felajánlások elvégzésében is.

Igyekszik minden munkás: Kiss Jánosné orsózó a minőségét javítja és a hulladékot egy százalékkal csökkenti. Szabó Mihályné, aki társával együtt 22 gépet kezel, napi 62 tucat termelését 67-re emeli fel és napról napra többet is termel... Botosné hetente 62 tucat harisnyát fejt eddig, most emeli teljesítményét 65-re. De a jövő hónap elején 71 tucatra emelem telje-

sítményemet — jelenti ki büszkén, magabizón...

Hidasi Pálné öt gép helyett 10-et kezel, a múlt heten már 162 százalékat teljesített, a felszabadulás évfordulójára még tovább emeli teljesítményét.

A fizikai dolgozók mellett a műszaki vezetők is bekapcsolódtak a felajánlási mozgalomba. Glauer János műszaki vezető vállalta, hogy a gépállást a minimálisra szorítja le. Az ifjú-sági brigád tagjai is nagyban fokozták munkateljesítményüket, a múlt heten is elnyerték a versenydíszot, Barkóczy Julianna, Katona Margit, Harangi Róza és a többi ifjú dolgozó egyre emeli teljesítményét. Harangi Róza már 122 százaléknál tart, a többiek a nyomában.

A nemrég államosított üzemben különben vidámabb, jobban megy a munka hónapról-hónapra emelkedik a termelés. 108, 115, 116 százaléka a havi teljesítmény december, január, február hónapokban, az emelkedés állandó.

A dolgozók — mint egy ember, egy akarattal dolgoznak és az eredmény nem is marad el...

A PÜSPÖKLADÁNYI TELITŐTELEP

dolgozói normájuk túlteljesítésével ünneplik április 4-ét. Az ifjú brigád, amelynek tagjai Rácz Károly, Szabó I. István, Makai János, Főrián Balázs és Baranyai Sándor már április 20-i tervüket teljesítik. Az ifjú-brigád a felszabadulás évfordulójára vállalta, hogy 110 százalékos teljesítményüket 125 százalékra emeli. Az ifjúmunkások 200-as brigádot alakítottak. Püspökladányban a Telitőtelepen egy nap alatt két 200-as brigád alakult. Március 21-én alakult meg Kiss I. József brigádja, amely már 196 százalékos teljesítményt ért el. A két 200-as brigád versenyre nemes küzdelmet eredményez, a győztes a dolgozók állama, a szocializmust építő dolgozók állama lesz.

Emelkedik az egyéni teljesítmény és az üzemátlag is. Bárczi Imre, Kiss József, Daróczy János, Ordos Lajos Lengyel János, Baranyai Gábor és Zsakai Károly a felszabadulás évfordulója megünneplésére zuhannyal ellátott fürdőt — ami eddig nem volt a Telitőtelepen — április 4-re elkészítik. Újabb és újabb felajánlások érkeznek be.

Püspökladány dolgozói késznek magukért...

3 oldal
Debrecen, 1950 március 25.

Lendületet vett az építőiparban a sztahanovista mozgalom

A MEMOSZ-konferencia útmutatásai nyomán máris jelentős lendületet vett építőiparunkban a sztahanovista mozgalom. A Lágymányosi Középtérsi NV-nek a konferencia óta az üzem dolgozóinak 90 százaléka lépett egyéni versenyre és kilenc 200-as brigád alakult. Ezeknek nagy része már elérte a 250 százalékos teljesítményt.

Jó eredmények elérésében jelentős segítséget nyújtanak a dolgozóknak az üzem műszaki vezetői is, akik a tervfelbontással, a munka jó megszervezésével és a helyszínen adott tanácsaikkal gyorsítják a termelést.

Nagyszerű felajánlások is történtek, amelyekkel a dolgozók felszabadulásunk évfordulóját ki-

vánják méltóképpen megünnepelni. Elhatározták, hogy a harmadik emeleti fűdémtestek elhelyezését és betonozását május 4-e helyett már április 4-re befejezik.

Horváth Lajos burkoló, aki nemrég még 85 százalékra teljesítette normáját, áttért a sztahanovista módszerre és ezzel elérte, hogy brigádja minden tagjának teljesítménye már meghaladja a 200 százalékot.

A Budapesti Egyesült Középtérsi NV Műegyetvai lakásépítkezéseknél 15 új brigád alakult, ebből 8 sztahanovista brigád. A sztahanovista módszer bevezetésére tanfolyamokat indítanak, amelyekre a gyorstalazás módszerével ismertetik meg a dolgozókat.

Dolgozó parasztságunk április 4-ért

Az ipari munkásság nyomán dolgozó parasztságunk is erőteljesen bekapcsolódott mezőgazdasági vonalon a szocialista munkaversenybe. A mezőgazdasági munkaversenynek nagy lendületet ad április 4-nek, felszabadulásunk ötödik évfordulójának közeledése. A verseny elenjárói a termelőszövetkezeti csoportok tagjai, akiknek jó példája nyomán mind több egyéni dolgozó parasz vállalta, hogy talajműveléssel, idejében való vetéssel emeli a termésátlagot minden növénynél.

HAJDU, BIHAR MEGYE dolgozó parasztsága teljes egészében, vagy túlteljesítette a vetéstervet. Nővénytermesztő, állattenyésztő brigádok alakultak, a munkálatok idejében való sikeres elvégzésének érdekében.

A HOSSZUHÁTI ÁLLAMI GAZDASÁG fejbriádja előirányzatát 333 százalékra teljesítette.

A HAJDUNÁSI MICSUHIN-BRIGÁD tagjai a talajművelés terén értek el kimagasló eredményeket: Bihari Balázs a műtrágyaszórásban 187 százalékat teljesített.

Nagy Antal megtakarítás terén 217 százalékat ért el. Ádám László hengerezéssel 192 százalékos eredményt ért el, míg Bató Antal a boronálást 196 százalékkal teljesítette.

BERETTYÓUFALUBAN Ruha István 208, Gyenge József 237, Kovács József 233, Kovács Zoltán 229 százalékat ért el műtrágyaszórásban. Kimagasló teljesítményt mutatnak fel.

A ZSAKAI ÁLLAMI GAZDASÁG dolgozói is: Fejes Mihály juhász vállalta április 4-re, hogy 3

százalékról 1 százalékra csökkent a báránnyok elhullási arányát.

Kiss Béla növendék gondozó vállalta, hogy a jelenlegi takarmány helyes adagolásával 50 dkg-ról 80 dkg-ra emeli a hizlalási átlagot. Versenyjárás. Kiss István Kiss Béla hizlalási átlagának 5 százalékos túlteljesítését vállalta ugyancsak a jelenlegi takarmány adagolásával.

Kovács Ferenc és Kovács István az elhanyagolt téli gyümölcsben április 4-re elvégzi a téli fűkezelést.

Takács János április 4-i felajánlásában vállalta, hogy a tavaszi munkálatokat 200 százalékra teljesíti.

A BIHARKERESZTESI ÁLLAMI GAZDASÁGBAN

Bódis József loápoló felszabadulásunk évfordulójára vállalta, hogy a rábízott lovak súlyát 390 kg-ról 500 kg-ra emeli.

Venyige Károly növendék gondozó felajánlotta, hogy 440 százalékos teljesítményének munkamódszerét átadja a gazdaság összes növendék gondozóinak ezen kívül saját teljesítményének 500 százalékra való emelését vállalta.

Vajna János növendék gondozó a felszabadító szovjet hadsereg és a Magyar Dolgozók Pártja iránt érzett hűség kifejezésére felajánlja, hogy növendék gondozásban túlhajadja az 500 százalékot.

A HAJDUBÖSZÖRMÉNYI ÁLLAMI GAZDASÁGBAN

néhány százalék tavaszi árpa és lucerna vetésének kivételével minden tavaszi mezőgazdasági munkát befejezték.

Mind ezek a számok azt bizonyítják, hogy dolgozó parasztságunk jó munkájával be akarja bizonyítani, hogy részese a szocializmus építésének.

SZOVJET FALU

szovjet emberek



SZOVJET FALU
SZOVJET EMBEREK

című képes füzet színes elbeszélésekben a szovjet falu mindennapi eseményein keresztül mutatja be a Szovjetunió szocialista élenjáró mezőgazdaságát.

Megismerjük a füzet lapjain keresztül is az újtípusú szocialista embereket, a munka hőseit, akik a technika, a tudományok segítségével bátran törnek új eredmények és mind magasabb életszínvonal felé.

Kiadja: Magyar Szovjet Társaság. 48 oldal, ára 180 Ft. Kapható: MDP pártiszervezetekben.

MEGJELENT A SZOVJET KULTURA

MÁRCIUSI SZÁMA

A lap tartalmából:

- Darvas József cikke felszabadulásunk ünnepéről
- Tyihonov irodalmi előadásának teljes szövege
- Vavilov az új korszak tudományáról
- Dr. Gillemot László a gyorsított fémmezmunkálásról
- Cikk a Szovjet Írószövetség legutóbbi plenáris üléséről
- Szolomjanszkaja novellája: A kommunista lány
- Új Szállás-díjasok fényképei
- Szovjet kultúrközlő
- Magyar és szovjet költők versesei
- Képriportok illusztrációk, színes műmelletiek

ÁRA 4 FORINT

Kik szerepelnek a Tito-klikk képviselőjelöltjeinek bandájában?

Moszkva: M. Szavics, „A szocialista Jugoszláviáért” című lap legutóbbi számában a Tito-klikk képviselőjelöltjeivel foglalkozik és a többi között a következőket írja: A Tito-Rankovics fasiszta bandának az a célja, hogy a küszöbön álló „választásokon” becsméppesze a nemzetgyűlésbe a mai fasiszta gestapo-rendszer legreakciósabb képviselőit. Sok tény beszél a Titoista „képviseelőjelölt” igazi arculatáról.

Közöttük vannak elsősorban a Yaszisza gyilkosok és angol-amerikai kémek bandájának főnökei: Tito, Kardelj, Gvilasz, Rankovics és hú támogatóik — Nezszkovics, Moša, Hijače, Maszlarics, Vukmanovics-Tempo, Kocsa Popovics, Karlo Mrazovics, Borisz Kidrics, Ales Bebler és mások. Mindezek arra törekednek, hogy népi jelölteknek tüntessék fel magukat, voltaképpen azonban ellenségei Jugoszlávia dolgozó tömegeinek, ellenségei a Szovjetunióknak és a népi demokratikus országoknak, az amerikai imperializmus szolgái, akik elárulták és eladták Jugoszlávia népeinek szabadságát és függetlenségét.

A Titoista „képviseelőjelölt” bandája között vannak Tito uszályhordozói is — a fasiszta gauleiter-ek, akik sanyargatják dolgozóikat. Ezek között van Sztambolics, Bakarics, Krajacics, Krajger, Danilovics és mások.

Senki sem felelőse a Titoista választási propaganda nem tudja eltitkolni azt aényt, hogy a Titoista jelöltek nagy része régi burzsoa politikusokból, korrupt ügyvédekből, volt vagyonosokból, kizsákmányolókból és uszárakból tevődik össze.

Igy dr. Iván Ribar, a nemzetgyűlés elnökségének elnöke jólismert régi korrupt politikus, a burzsoázia védelmezője. Ez az a Ribar, aki 1920-ban arra szavazott a nemzetgyűlésben, hogy a kommunista képviselőket dobják ki a parlamentből.

Az új, n. népek tanácsának elnöke Joszip Vidmar, egy nagytőkés fia, a szlovén burzsoázia képviselője. A nemzetgyűlés elnökségének egyik alelnöke Joszip Ruzs. Ez a hírhedt reakciós egyik vezetője volt a háború előtti Jugoszlávia népiellenes „szokói” egyesületének. A munkásosztály eme hírhedt ellensége elnöksége alatt mondta ki a maribori bíróság a kommunisták felett a halálos ítéletet a régi Jugoszláviában. A népköztársaságok nemzetgyűléseinek Titoista jelöltjei is a burzsoa pártok képviselőiből kerültek ki. Sokan közülük a megszállókkal együtt is működtek. Tito képviselőjelöltjei között van Vladimir Ribokar is, az ismert belgrádi kapitalista, a régi kém, aki tevékenyen együttműködött Nedicsel és a németekkel a megszállás idején.

Sztanoje Szimics régi imperialista kém, aki a háború alatt Péter királyt szolgálta, ma pedig ugyancsak a belgrádi kormány népszerű és hűségesen szolgálja gazdait.

Titoék „képviseelőjelöltje” szemelték ki dr. Vaszna Csabrilovicot, a belgrádi kormány miniszterét is, aki a külakadémia főképviseelője és funkcionáriusa a földműves pártnak.

Tito „képviseelőjelöltjei” sorában látjuk Korosec, Cvetkovics és Macsek régi reakciós politikusok uszályhordozóit is, a Vatikán kémeit és egyéb imperialista ügynökeket.

Ebből világosan látható, hogy az ország minden részében a „képviseelőjelölt” nagy része imperialista ügynökökből, a burzsoa pártok funkcionáriusaiából és reakciósokból áll, akiknek soha semmi közük sem volt Jugoszlávia népeinek érdekeihez.

A Népek Tanácsában Szerbiában, Horvátországban, Szlovéniában, Bosznia-Hercegovinában, Montenegróban és a Vajdaságban mindössze három munkásszervező jelölt van, dolgozó paraszt pedig egy sincs.

Világos tehát, hogy ilyen összetételű „nemzetgyűlést” nem lehet igazi nemzetgyűlésnek nevezni. A jugoszláv nép jól látja a Tito-klikk összes mesterkedéseit. Népiük ellenségeit nem ismeri el képviselőiként és nem fogja támogatni őket — fejezi be cikkét Szavics.

A kulákok agitációja ellenére gyors iramban folyik a vetés

Az egész országból hírek érkeznek a tavaszi vetési munkák állásáról. Komárom megyében a tavaszi árpa és zab vetését 13 község kivételével már befejezték. Tolna megyében a dobóvári járás van az élen a vetési munkákban: az árpának 92, a zabnak pedig több, mint 88 százaléka már a földben van. Csongrád megyének jók a kilátásai a Békés megyével folytatott versenyben: a termelőségvetkezeti csoportok pl. megveszterte befejezték a tavaszi kalászosok vetését.

Országosra az állami gazdaságok és a termelőségvetkezeti csoportok járnak elő jó példával. A vas megyei állami gazdaságok öt nappal a kitűzött határidő előtt teljesítették tervüket.

A falu dolgozóinak hatalmas segítségét nyújtanak az ipari munkásság előretolt állásai a mezőgazdaságban: a gépállomások az április 4-i munkaverseny az újítások egész sorára lelkesítette a traktorosokat.

A vetési munkákat a dolgozó

parasztság úgy folytatja, hogy közben szüntelenül harcot folytat az ellenséges kulákgitációval és mesterkedésekkel. Bácsbokodon Schafer Mátvás kulák csak most kezdte meg földjére a trágyahordást. Akadnak kulákok, akik nem elégszenek meg azzal, hogy saját maguk nem vetnek, hanem elhírekkel el akarják riasztani a vetési munkáktól a dolgozó parasztságot is. Így sok helyütt azt a hamis hírt terjesztik, hogy a lucernát nem szabad elvetni, mert fagyveszély fenyegeti. A valóság az, hogy a lucernának kisebb fagyok nem ártanak, hogy a legkedvezőbb időpont éppen most van a lucerna elvetésére.

Szamos helyről még olyan hírek érkeznek, hogy a vetési munkában emaradás van. Ezeket a helyeken felvilágosító munkákat és jó szervezéssel arra törekednek, hogy a zab és árpa vetését még e héten befejezzék és a következő hétre központi feladatuk már a napraforgóvetés és burgonyafültetés befejezését és az őszi vetések gondos ápolását tűzhesék ki célul.

Egy traktor -- hat tárcsa

Az állami gazdaságok, gépállomások és termelőségvetkezeti csoportok munkaversenyében a dolgozók sok helyütt rendkívül értékes újításokat és észszerűítéseket alkalmaznak, amivel nagymértékben fokozni tudják teljesítményüket.

Babus István, az alsóvadási

gépállomás főgépésze olyan keréket készített, amelynek segítségével az eddigi 2 tárcsa helyett egyszerre hat tárcsát lehet a traktor után kapcsolni.

Csorba Béla a gépállomás traktoristája az újítás alkalmazásával 44 százalékos teljesítményt ért el.

Ankét Debrecenben

a termelőségvetkezeti jogi kérdéseiről

A Magyar Jogász Szövetség debreceni csoportja dr. Mátéffy József felsőbíróval együtt kezdeményezésére vasárnap március hó 26-án délután 10 órakor a Déry-műzeum nagytermében nagy ankétot tart a termelőségvetkezeti jogi problémáiról.

Az ankétot dr. Ries István igazságügyminiszter, a Jogász Szövetség országos elnöke nyitja meg majd bevezető előadást tart Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter, aki ismerteti fogja a szövetségi mozgalom fejlődését, a fejlődéssel együtt felmerülő problémákat, amelyek között több jogászira vonatkozik. A miniszter előadása után dr. Világhy Miklós, a Nép-gaz-

dasági tanács előadója és munkatársa mint szakmai főelőadó ismerteti a szövetségi csoportok jogi problémáit, a kialakult demokratikus jogászai felfogást. Az előadást követően a meghívottak követték felszólalnak az MDP megyei és városi bizottsága, a DÉFOSZ megyei és járási (tárcsai) és Állami Mezőgazdasági Központ, a Mezőgazdasági Igazgatóság képviselői a termelőségvetkezeti csoportok megbízottjai, a dolgozó parasztságot közül többen.

Az ankéton vendégeket is szívesen látunk. Az előadás után közeledik lesz a Szabadság-étteremben.

Magyar versek a moszkvai rádióban

A Novij Mir című szovjet folyóirat ezévi második számában magyar költők verseit közli orosz fordításban. A folyóiratban „A béke és a demokrácia dalnokai” címmel jelentek meg a magyar költők művei.

A moszkvai rádió méltatta az újonnan lefordított magyar költeményeket.

— Ezt a költszettel — mondta a moszkvai rádió — bátran nevezhetjük fiatal költszetteknek. A most megszálltatott költők közül Illyés Gyula a legidősebb, aki 1919-ben résztvevett a magyar vörös hadsereg harcában. A legfiatalabb Kaposi Ferenc, akinek első kötetét két évvel ezelőtt kiadták.

Mind az öt költeménynek a szocializmus építésének útjára

lépett Magyarország a témája. Bár a szerzők különböző korúak, mind fiataloknak érzik magukat abban az országban, amely a nép alkotó ereje felvirágzásának korszakát éli. Zelek Zoltán költeménye a magyar nép hálóját fejezi ki az elesett szovjet hősek iránt. Kuczka Péter és Kaposi Ferenc verseiben jól kifejezésre jut az új Magyarország munkásosztályának és dolgozó parasztságának testvéri szolidaritása. Illyés Gyula a munkáról szóló költeményében az újonnan épülő ház tetején dolgozó tetőfedők kalapácsütéseiben a munkásosztályának az irókhöz szóló felhívását hallja, hogy alkossanak a korhoz méltó műveket.

Tyihonov mesteri fordításában

a szovjet olvasók megismerkednek Fazekas Mihály „Ludas Matyi”-jával is. A költemény, — amelyet a moszkvai rádió nemrég közvetített — most teljes egészében megjelent a Novij Mir folyóiratban. A „Ludas Matyi” ugyanakkor jelent meg orosz fordításban, amikor a budapesti filmszínházban műsorra tűzték a „Ludas Matyi”-ből készült film vetítését. Ez is mutatja, mennyire időtálló Fazekas Mihály költeménye.

A magyar költők verseinek és a magyar népköltészet műveinek orosznyelvű fordítása még teljesebb képet nyújt a szovjet olvasóknak a baráti magyar nép költszeteiről, kultúrájáról és történetéről — fejezte be beszámolóját a moszkvai rádió.

A MI ISMERŐSÜNK

Írta: Arkadij Vasziljen

Jegor Kolbaszinnak közepes állása volt és idomai is ehhez mérten szerények. Amikor aztán magasabb pozícióba került, hangja megváltozott, susogó tenorból, öblös, oroszánbögésre emlékeztető basszúsra, nízének indult és még a járása is másmilyen lett. Mikor krakova kikészült a kincstári gépkocsiból, a néhány lépés a bejárati ügy tette meg, mint ha az ügy nagy megerőttségbe kerülne. Azelőtt függő volt és szaporajárású, most meg elhízott testéből nagyokat fújt és lassan, méltóságteljesen cammogott fel az emeletre.

E külső változások nem is lennének nagyjelentőségűek, ha Jegor Kolbaszin nem képzelte volna hozzá, hogy új beosztással együtt a személynzeti osztály az eszéhez és a tehetségéhez is adott volna valamit. Dolga megszaporodott és épp ezért gyakran kellett volna tanácskoznia alárendeljeivel, de úgy vélte, mindannyiukat felülmúlta és mindent tud már, amit tudnia kell. Képzettség hiányosságait önbizalommal pótolta.

De igazságtalanok lennének, ha nem ismernék el eredeti újtőképességét. Már az első hét végén új bütort vásárolt irodája részére és mivel a bütordarabok mennyisége túlhaladta irodája méreteit, három másik osztály rovására kiterjesztette hatáskörének területét. Kezdeményezőként lépett fel a levelezés terén is. Katkovnak, aki nála alacsonyabb beosztásban dolgozott, így címzettette az iratokat: „Katkov o...”. A vele edén-

rangú Szolonovnak így: „Szolonov Elvt...”. De a Területi Végrehajtó Bizottság elnökének már ekként: „J. Sz. Nazarov Elvtárnak” a Végrehajtó Bizottság elnökének”. Katkovnak borítotték nélkül szabadon, Szolonovnak kapcsolás füvve, Nazarovnak borítottékban küldte ki a leveleket. Volt, akinek csak másoló-papírra íratott, a miniszterumba elsőrangú minőségű, tönör, fényes-fehér papíron küldte a jelentéseket.

Erdethető, hogy e nagymérvű szervezési munkálatok ideje tekintetében részét elrabolták. Hogy a rendelkezésére álló „időterlelőket” mozgósíthassa, a hivatal látogatóit nem hétékint háromszor, csupán a hétfői napon fogadta, de rendszerint éppen hétfőn soha nem tartózkodott az irodában. A fogadónapot át kellett volna tennie keddre, vagy szerdára, ám Kolbaszin kérihetetlen maradt:

— Nem szeretem rendelkezéseimet megváltoztatni!

— De Jegor Kuzmics, már ötödik hete óhajtának tárgyalni ön-nel!

— Nos, jönnek a tövő héten! Uhov és Perepletkin hível voltak. Mindkettő jószámatú egyén, tudják, hogyan kell újni a vasat. Például jelentést kell készíteni, az egyszerű, rendes hivatalos újen-

kor elvonul szobájába, de a munka estére simán elkészül, Uhov és Perepletkin ékelenen zajt csaptak, hangosan megtanácskozták a tenivalót, hússzor is bementek a főnökhöz, hogy eszébe teák mellett vele is átvegyék a dolgot és a hét végére összerakták valami zavaros dolgot. Mindégy, tudták, miként kell Kolbaszint magukhoz idomítani és míg főnökük azt hitte, ura e hűséges beosztottaknak, nem vette észre, hogy ezek lassan bekebeleztek és úgy forgatták, ahogy akarták.

Még két gyengéje volt Jegor Kolbaszinnak. Szerette, ha az új-ságok irnak róla. Ezért nem mulasztotta el egyetlen értekezletet sem, igyekezett mindig az elnöki asztalán ülni, hogy reggel kék ceruzával aláhúzhassa nevét a lapban. Azután kiolthatatlan szenvedélyt érzett a szónoklás iránt. Hiányzott belőle az a képesség, hogy mielőtt beszédbbe fogna, át is gondolja: miről kell szólnia — sajnos, emléje nélkülözle a hajlékonyságot, No de, ott volt Nozobny, a hivatal e kiváló beosztottja, aki pompás tollal rendelkezett és mindannyiszor megváltotta a főnököt nehéz helyzetéből. Nem akadt olyan súlyos értekezlet és nem lehetett olyan részletes tézisek, amelyeket Nozobny ne szállított

kedre beszélté torkát az önkritikáról. Legutóbb azután Fegyasin instruktor is szót kért az értekezleten és némi célzást tett arra, hogy Kolbaszin igazán fogadtatna látogatóit. E megbeszélhetetlen merészesség hallatára a főnök arca vérpírossá vált és este magához rendelte Fegyasint az irodába.

— Nos — mondta — barátja vagyok a kritikának, de nem bármilyennek. Az ön kritikája, már bocsánatot kérek, nem kritika, hanem ellenségeskedés!

Fegyasint azután kiszállásra küldték egy távoli helységbe. A hivatalban egy időre elaludt a dolgon, de nem hosszú időre, mert ismét hangok hallatottak arról, hogy Kolbaszin nem felel meg a helyén. Különbösen Priahin beveskedett, bár bölcsőbb kortársai óva intették:

— Ne bolondulj meg, Aljosza! Kolbaszint úgy sem tudod átnevelni, de te elveszted az állásodat!

S így történt. Priahint felmentették állásától a „főnökség bizalma hiányában”. De ezt már a csend és a nyugalom legmeggröztetőbb volta időre a kényelemszerető Kolbaszinnak.

Megengedjük tehát, hogy a be-

fanatikusai sem bírták ki. Volt a hivatalban egy szelid ember, Kuricin, aki semmitől sem félt jobban, mint a biztonságától és vizsgálatoktól. Azt szokta mondani, nem szereti az ilyeneket.

Csakhogy, az úgy már olyan fordulatokat vett, hogy Kuricin epéje is felforr és megkezdte a folyosón a sügősalkotást:

— Itt már bizottság nélkül nem lehet rendezni csinálni!

A bizottság nem sokáig várattott magára, Kiderült, hogy Kolbaszin felülről sem kerülte el a kritika. Néhányszor már megintették, két-izben megfédtek, sőt meg is rőt-ték, de mindezt — a gög okán — tilokban tartotta hivatalában.

A dolog rövid volt. A bizottság kintárt, s miután azonnal találtak megfelelő jelöltet Kolbaszin helyére, Kuzmics Jegortól haladéktalanul megszabadították a hivatalból. A legkülönösebb: Uhov és Perepletkin örverdeztek a legjobban. Széltében-hosszában szavalták:

— Nem megmondtuk? ... De most végre szabadabban lélegzünk, más szelek fújdogálnak! ...

Ami Kolbaszint illeti, mikor közölték vele, hogy bürokratizmus és saját személyének túlbecsülése miatt, továbbá önkritika hiánya miatt elbocsátják a szolgálatból, nödfeliett csodálkozott:

— Ugyan, miért lennék én bürokrata? Nem mondom, néhányszor előfordult, hogy megszdültem ... S azt beszélik, hogy rendkívül meglepődött. De senki sem sajnálta.

Kultúrház épül a dorogi bicskás kulákok kocsmája helyén

Röszeg ivornyak, bicskás verejtékek reakció szónoklatok színhelye volt a múltban a hajdúdorogi „Novella” kocsmája. Ma pedig: Hajdúdorogon, mint az ország minden falujában tudatossá vált a dolgozó parasztság előtt, hogy a szocializmushoz műveltség keresztléte vezet az út. A népi demokrácia megadta a lehetőséget mindenkinek egyformán a művelődésre, de ez nemcsak jog hanem kötelesség is. — Kötelessége minden dolgozó embernek, hogy tanulással, művelődéssel erősítse a béke frontját. A régi kulák kocsmája helyén gárdsadmi munkával 800 főre, 13 nagyobb és 10 kisebb helyiséggel álló kultúrházat építenek a hajdúdorogi dolgozók társadalmi munkával.

Anyagi segítséget kapnak az anyagbeszerzéshez, de a vakolástól kezdve a takarításig mindent önkéntes munkával végeznek és április 4-re, legnagyobb nemzeti ünnepünkre, az ország felszabadulásának évfordulójára megnyílik a dolgozóknak a kultúra háza. — Nagyon szép lesz a kultúrház — mondja Szűcs Lajos tanító, a munkálatok vezetője —, szép kell hogy legyen, mert különösen az ifjúságnak nagy igényei vannak a kultúrát illetően. Esténként máris szorgalmas próbák és elméleti tanulás folyik a helyiségekben, vagy az udvaron. Április 4-re és május 1-re műsoros előadással készül az EPOSz, a SZIT és a rendőrség. Ezek a szervek, különösen a rendőrség nagyon kiválóan részt vesz a munkában. A tervezési, helyreállítási munkálatok során a rendőrség 320, az EPOSz 200 százalékot teljesített. Az a tervünk hogy a „Szabad Föld Téli Esték” folytatásaként megindul a „Szabad Föld Tavaszai Vasárnapok” összejöveteleket is itt tartjuk. Egyáltalán ezt a helyiséget akarjuk a falu kultúracentrumává tenni.

— Ugy látom sporttelepek is készülnek a z udvaron? — Igen, 4 sportpályát építünk: egy sülyesztett teniszpályát, egy kosárlabdapályát és két röplabdapályát. Azon kívül helyet hagyunk a tornaszereknek is, amelyeket itt helyezünk el.

Hírek

ZÁPORESÓ VÁRHATÓ

A Gibraltar—Marsailles—Varsó—Leningrád vonalról északnyugatra tengeri légaramlatok törnek előre, sok helyen esőt okozva. Ektől délre aránylag száraz idő van. Hazánkban tegnap is változó volt a felhőzet. Többfelé volt eső, de az 1 mm-t csak Székesfehérvárott haladta túl a csapadék mennyisége. Kaposvárot zivatar volt. Országsszerte 15—17 fok volt a nappali hőmérséklet. Éjjel 5 fokig süllyedt le a hőmérséklet. Csak Salgótarjánban, Miskolcon és Túrkevényen volt gyenge talajmenti fagy.

Várható időjárás: Mérsékelt szél, változó felhőzet többfelé kisebb záporos esettel zivatar, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

— Éjszakai ügyeletes gyógy-szeriárak március 25-től 31-ig: „Megváltó” Vöröshadereg-útja 13. „Csoconai” Mester-utca 43. — „Hungária” Szoboszlai-út 4.

RÁDIÓMUSOR. Szombat. Kossuth-rádió, 6.30: Reggeli zene, 7.20: Tarka zene. Közben: naptár, 8.16: Hanglemelések, 11.30: Gyermekzene, 11.50: Hanglemelések, 12.15: Cigányzene, 13: Vidám zene, 14.15: Könnyű dallamok, 14.30: Fele se tréfa 15: Dalok, 15.15: Hírek szerbül, 15.30: Szív küldi szívnek szívesen, 16: Az Uttörök Rádió-színházának műsora, 16.40: Tanuljunk a korszak oroszul 17.10: Magyar operatárszerek, 17.40: Szovjet napok — szovjet emberek, 17.50: Termelési híradó, 18.05: Falurádió, 19: A Magyar Rádió hangversenye, 21: Vidám zene hétvége, 22.20: Tanc éjfélig. — **Petőfi-rádió,** — 6.45: Jó reggelt, gyerekek! 7.05: Keringők, 7.55: Hanglemelések, 8.30: Hanglemelések, 9: Szórakoztató zene, 9.45: Görög gyermekek műsora, 10.15: Operaszettek, 11: Somló Sándor Melódiá együttese játszik, 15: Nyaralás Kismartonban, 15.30: Baletzene, 15.45: Közvetítés a Madách Színházról, Szabad a pálya, 16.45: Hanglemelések, 19: Tarka muzika, 20: Szép esti muzika, 21: Cigányzene, 21.20: Péka Jolán énekel, 22: Klím Szangin.

SZÍNHÁZ

Három a kislány Schubert nagyoperettje szombaton este és vasárnap este, után van a színház műsorán. **Vasárnap este,** az idényben utoljára kerül előre Strauss: „Denecér” nagyoperettje Zentay Anna vendégfellépésével. **Támás bátya kunyhója** díszbemutató előadása — melyre hetek óta lelkes szorgalommal készül a színház Horváth Jenő igazgató rendezésében, hétfőn este lesz. Ugyancsak hétfőn este 7 órakor lesz a színházban a „Sztaniszlavszkij kiállítás” ünnepélyes megnyitása is.

Felhívjuk mt. bérlekedőnőnknek figyelmét, hogy a négytérre csak a megfelelő bérlettel érvényesített bérletjeggyel lehet belépni.

MUSOR

Szombaton este fél 8-kor: **Három a kislány,** Petőfi-béret 12 és 2. szelvény bérlet. **Vasárnap du fél 4-kor: Három a kislány,** Vörösmarty bérlet 12. sz. és 2. szelvény bérlet. **Vasárnap este fél 8-kor: Denecér,** — Bérletszünet. **Hétfőn este fél 8-kor: Tamás bátya kunyhója,** Bérletszünet.

Anyakönyvi hírek

Születések, Sztrik István kiabéri Nagyhegyes 2. Imre Groszmann Endre hitoktórá Hatvan u. 35. Anikó, Vitéz Sándor villanyzerelő Bács u. 6. Gabriella, Tiba András kútkos Kúthalom u. 22. Károly, Szatimáry Ferenc segédmunkás Arany J. u. 61. Ferenc, Csányi József gépész Sámsóni út 8. István, Zabolai Sándor Im Fancsika 82. József, Drexler László cukrászmeister Batthyány u. 6. József, Tildy Sándor postatiszt Óvoda u. 32. Éva, Szvetes István Im Bellegelő 32. Erzsébet.

Halálozások: Czrebes Ferencné Erdélyi Erzsébet htb. 41 éves Olajfűtő 18. Szabó Mihály kőműves s. 39 éves Hatvan u. 32. sz. Kics Lajosné Fekete Anna htb. 54 éves Klapka u. 37.

— **Mérgezés áldozata lett egy borkereskedő,** Hajdúnánáson gyanús körülmények között meghalt Oláh Lajos borkereskedő. A boncolás megállapította hogy mérgezés áldozata lett. Súlyos görcsök bűnülési betegségek fájdalmainak csillapítására „Dolantin” gyógyszerrel szedett. Lehet, hogy a gyógyszerből nagyobb adagot vett be a kelletnél és szervezete nem bírta megbirkózni ezzel. A vizsgálóbíró rendeltére a belső szerveket felkutatni az Országos Vegyvizsgáló Állomásra, annak megállapítására hogy másfajta mérgezőanyag nincs-e a szervezetben.

— **Szabotáló kulák.** A debreceni rendőrség őrizetbe vette Gál János kulákokat, debreceni, Elep 136 szám alatti lakost. Gál a tavaszi mezőgazdasági munkálatok elvégzését szabotálta, így akart ártani a dolgozó nép államának. Földjét nem művelte meg, nem szántott, vetett, a jószágait gazdasági szándékosan elhanyagolta. Megindult ellene a bünelőjárás, a bíróság fogja felkutatni a bűnelőjárásról, amiért ellopott 1600 forintot, amit kiejtett kabátjából, vagy ellopott 600.

— **Hajdúnánáson Nagy Antal** 58 éves, Tanya 688. szám alatti lakos a lakása palánján felakasztotta magát. Mire rátaláltak, már kiszáradt. Tejtől felettől elkeseredésében követte el hogy előző nap elvesztett 1600 forintot, amit kiejtett kabátjából, vagy ellopott 600.

Hirdessen a „DEBRECEN”-ben!

MŰVELT NÉP
szépirodalmi, művészeti és ismeretterjesztő folyóirat
Egyes szám ára: 2 forint
Előfizetési díj évi 20 forint
Megjelenik minden hó elején
Kiadóhivatal:
Budapest, 62., Postafiók 358.
Csekk száma: 61.068.

5 oldal
Debreceen, 1950 március 23.

A legjobb traktorosok országos értekezlete

A mezőgazdasági gépalomások legjobb traktorosai, sztahanovistái, az alacsony vezetői értékelésre jutottak a mezőgazdasági gépalomások között, hogy kiértékeljék a tavaszi munkák eddigi eredményeit, átadják egymásnak munkamódszereiket és a hibák kiküszöbölését módját. Az értekezletet Fülöp Péter, az AMO politikai osztályvezetője nyitotta meg.

Elmondhatjuk — mondotta — hogy első esetben van gépalomásokon kibontakozóban a szocialista munkaverseny szervezeti formában. Ujabb lépést és a szocialista munkaverseny fokozását jelentik azok a feladatok, melyeket gépalomásokunk bíráljanak és traktorosaink tettek április 4-re, felszabadulásunk évfordulójára.

A továbbiakban Fülöp Péter rámutatott, hogy a férfiak mellett a nők is kitűnő eredményeket értek el. Kérésük, hogy a jászkrisi gépalomások elmozdulása és brigádvezetői munkáját 241 százalékra teljesítette.

Jesztető Sipos József téti traktoros eredményt mutatót fel. Kérésük, hogy a szocialista munkaversenyben hangszóvala hogy a dolgozó parasztságot még közelebb kell hozni a gépalomásokhoz, tovább kell folytatni a gépalomások dolgozóinak a felvilágosító munkát, hogy minden paraszti előtt világossá váljék a gépi munka előnye. Csorba Béla elnövszéki gépalomások traktorosa elmondta, hogy 721 százalékos teljesítményt ért el, hogy hat társát követték a traktor után. Soti Gyula, a tiszaeszlári gépalomások traktorosa két ötos eke használatának nagy jelentőségét ismertette. Ennek az újításnak alkalmazásával vált lehetővé számára a 675 százalékos munkateljesítmény előérése.

Az értekezlet résztvevői nagy lelkesedéssel tették meg április 4-i munkafeladataikat, amelyek közül pl. Toth Ferenc mosonszentjánosi traktoros vállalta, hogy az ünnepre munkateljesítményét ezer százalékra emeli.

A megyei bíróság elutasította Benedikt kérelmét, hogy helyezze szabadlábra, így továbbra is őrizetben maradjon.

Hajdúmegyei asszonyok vállalásai április 4-re

A hajdúmegyei MNDSZ asszonyai nagy lelkesedéssel készültek felszabadulásunk ötödik évfordulójának megünneplésére. **HAJDUSZOBOSZLÓN** a három hónapra vállalt 500 új tag szerzését 50 százalékkal túlteljesítették, de április 4-re újból 200 új tagot szerveztek be. Az olvasókörök száma is örvendtelesen gyarapodik április 4-e közeledésével. 609 olvasókör indult a megyében, közülük néhány szépirodalmi olvasókör, az „Egy igaz ember” és a „Vokalamazskij országút” című szovjet művek olvasására. 18 új asszonykört is szerveztek a megye MNDSZ-asszonyok, akik megverszerte készülnek a hős szovjet katonák megajándékozására.

A NYIRABRÁNYI asszonyok gazdagon hímett orosz inget készítenek, amelynek övébe belehízzák a nyirabrány MNDSZ-csoport nevét. Mások egyéb értékes ajándékokat készítenek a szovjet hősöknek. Ahol pedig szovjet katonasírok vannak, már gondozzák, felvirágoztatják azokat, április 4-én pedig megkoszorúzzák a szovjet hősi emlékműveket.

Zófia

A közeli napokban tűzik filmszínházainkban a „Zófia” című filmet. Zófia Kozmepojanzkaja neve, élete és hősies harca lelkesíti ma a békéért küzdő fiatalok millióit. Zófia-nak állít örök emléket a szovjet filmművészet, megmutatva a fiatal szovjet lány életét, gyermekkorától a hálaig. Felemelő és egyben felbátorító művészi feladat Zófia szerepe. Arstam rendező és Csirszkov forgatókönyvíró főiskolai hallgatója Galina Vidjanickájára bízák Zófia megszemélyesítést. Vidjanickaja ezekben a napokban az Állami Filmművészeti főiskola színészi fakultásának hallgatója volt Galina Herkova született, szülei tudósek, biológusok. Azt akarták, hogy gyermekük is tudományos pályára lépjen. Engedve befolyásuknak, a fiatal lány fizikatanulmányokhoz kezdett. Azonban két évi tanulás után, véglegesen döntött: színésznő lesz. A felvétel vizsgán sikerrel megállta a helyét, felvették a hallgatók közé.

Nem sokkal később a Nagy Honvédségi Hősi Événben a Főiskola Alma-Atába avatult. Itt készült új filmjük a „Zófia” forgatókönyv Arstam és Csirszkov. A faszereplős kiválasztásának nehéz kérdését kellett előltenniük. Választások Galina Vidjanickájára esett, aki nemesak, hogy hasonlít a hős szovjet lányra de tanári véleménye szerint egyike a Főiskola legtehetségesebb növendékének. A próbateljesítések sikerültek és a fiatal színésznő még ekkor sem merte elhinni, hogy első filmszerepében Zójiát alakíthatja. „Az a cél vezetett — mondta Galina — hogy alakításomon keresztül megismerjék Zóia bátorságát, tisztá erkössét és forró hazaszeretletét. Azt akartam, hogy felismerjék a hasonlóságot a film alakját és az igazi Zóia között azok is, akik ismerték őt az életben és lassan mindenki céltudatosságát, hatalmas lelkierejét, mely segít elviselni a fizikai szenvedéseket.”

A fiatal színésznőt segítettek munkájában Zója anyjának barátainak és a parti-áncok elbűbölési a fiatal lány jelleméről és életének apró, jelentős mozzanatairól, munkájáról Komszomol szervezetben A szereplői odaadás és lelkesedés, párcsulva Vidjanickaja tehetségével, a rendező művészi irányításával — sikerrel oldották meg a nehéz feladatot: Zóia alakjának művészi megszemélyesítését. A Zóia című filmet április 6-án mutatja be a Vig Filmszínház.

A Tartós Békéért, Népi Demokráciáért legújabb száma

Megjelent a „Tartós Békéért, Népi Demokráciáért” legújabb száma. A vezércikk „A béke hatalmas frontja meghidítja a háborús gyűlöletök bűnös szándékait” címmel a többi között hangúlyozza: A béke híveinek nemzetközi mozgalmát ismételtlen igazolja Sztálin szavainak helyességét arról, hogy a nagy cél nagy energiákat szül. A földkereség egyszerű embereinek akaratát a Béke Hívei Világkongresszusa Allandó Bizottsága üléseinek felhívása fejezi ki, amely követeli az atomfegyver haladéktalan betiltását és szigorú nemzetközi ellenőrzés létesítését a határokat végrehajtására, továbbá háborús bűnösek minősítést azt a kormányt, amely elsőnek alkalmazza az atomfegyvert valamely ország ellen.

A Román Népköztársaság 1949-es állami költségvetését kb. 35 milliárd lej költésével felüli jóvelembőllettel zárták. Lengyelországban a nemzeti jövedelem több, mint 23 százalékkal. Magyarországban 24 százalékkal emelkedett az 1938-as éhez viszonyítva. A Szov-

jetunió és a népi demokratikus országok közti szoros gazdasági kapcsolat jótékony hatással van a népi demokratikus országok gazdaságára — írja V. Luca.

Koprljva, a Csehszlovák Kommunista Párt elnökségének tagja „Forradalmi éberség és harc a Csehszlovák Kommunista Párt sorainak tisztaságáért” címmel közölt cikket.

„Az angol-amerikai imperialisták leigázzák Jugoszláviát” a címe N. Laurent cikkének, melyben rámutat, hogy a március 26-i választások biztosítására a kormány 700 ezer rendőrt és UDB-kémet mozgósított. A „választásoknak” az a fő célja, hogy álcázzák Tito—Rankovics-klíkije uralmának fasisztizálását. Ezzel szemben maga Tito kénytelen volt egyik választási beszédében beismeri, hogy a jugoszláv kormány politikája bizalmatlanságot keltett az államhatalom iránt. A Tito—Rankovics fasisztizálását sem a dollár, sem Rankovics janicsárjainak szuronyai nem mentek meg a méltó bosszútól.

— **Feketén vágják le a borjút** Vértés községben Szakál György és Fazekas János vértesi lakosok. Szakál a hathetes bikaborjút ronkonai családtagjai és ismerősei között osztotta szét, Fazekas 4 forintért árusította ki. A fekete-vágók ellen megindult a bünelőjárás.

x Ha nincs To-To szelvényed nem is nyerhetsz!

SPORT

A D. Lokomotív sportolójának felajánlása április 4-re

Április 4-én ünnepeljék hazánk felszabadulásának évfordulóját. E napon a díszes szöveglet hátsó részén tisztelt meg hazánkat a német fasizmus és a magyar nyilasok hordától s így nagy veszteségek és pusztítások után megüdvülve indult népünk a domokrácia útján a fölemelkedés felé. Ezért örök hálaikat fejezzék ki és e nagy nap tiszteletére a munka és a becsület frontján a következőket ajánljuk fel:

1. Fizikai versenyzőink, vezetőink a munkahelyükön löbbszázalékos munkabőrléteket ajánlanak fel az eddigi értékeik, értelmiségi versenyzőink és vezetőink restanciáit feldolgozást, munkaközpont megteremtését, illetve átvesztést vállalásnak meg, hogy ezzel is elsősegélyt adjanak a haladásnak.
2. Játékosaink és versenyzőink fogadják meg, hogy a sporttevékenységük fokozzák és ezen a téren is elérik a 100 százalékos

3. Harcot hirdetünk az amerikai és angol imperialisták s azok 250 dósai ellen, megvédjük a békét, ha kell fegyverrel is.
4. Fogadjuk meg minden versenyző és vezető hogy az MHK próbákat komolyan veszi, mint a legfontosabb sportoló tisztában van annak jelentőségével.
5. A vezetőség, tagjainak ideológiai képzését fokozza. Az eddigi 100 személynél magasabb hallgató létszámát 200-ra emeli fel.

Ezen felajánlásainkat maradéknélkül végrehajljuk s megfogadjuk, hogy meg egyenesen sportoljunk, tanuljunk és csapok leszünk, mert tisztában vagyunk azzal, hogy minden jövőnkünk érdekében legelőbb záloga a Magyar Dolgozók Pártja.

Debrecen, 1950. március 24-én.
D. Lokomotív versenyzői és vezetősége.

Némethy harmadik lett a világbajnokságon!

Egy világbajnokságot, két másodikat és egy harmadikat helyezést értünk el

Stockholm, március 4. Az Erksdalshallenben megrendezett világbajnokságon nagy magyar sikereket szereztek. A könnyűsúlyban az újonc ceglédi Gál József minden ellenfelet világbajnokságot szerzett. Bobis és Kovács bejutott a döntőbe, de ott mindketten bírói segédlettel alulmaradtak így lettek másodikkok. A debreceni Némethy végig kifutóan küzdve negyedik helyen szerzte meg a harmadik helyet a középsúlyban.

Némethy súlycsoportjában a középsúlyban 12 versenyző közül a világ legjobbjait. Az olimpiai bajnok Grönberg, a török Özdemir, az orosz Galdatt, a finn Kinnunen, a délra Bodin, a norvég K. Larsen, a dán Bruun, a francia Aurina, az egyiptomi Moussa a cseh-szlovák Janiuk, a jugoszláv Mrkus és Nemethy.

Némethy nagyon rossz sorsolást kapott — mondotta Matura Mihály — mert első mérkőzésén az olimpiai bajnok Grönberggel találkozott. Teljesen egyenrangú ellenfelek küzdelmére hozta a mérkőzés s a svéd mindössze annak

közönlhette 3:1 arányú győzelmet, hogy amikor Némethy bekabán volt, egyszer sikerült öt felemelnie.

Némethy Gyuszi ezután a mérkőzés után a következőket nyilatkozta: — Nagyon durván birkózott Grönberg egyszer a szemembe is üdött.

Az első versenyt azonban sorozatos győzelmek követték: a jugoszláv Mrkust 5 óra fél perc alatt tussolta a debreceni versenyző, majd ezt követően a francia Aurint ellen 3:1 pontarányban győzött. Utolsó mérkőzésén a norvég K. Larsent fölényesen bizonyította a debreceni kivánsággal 3:1 pontarányban. Ezzel a győzelmevel ő lett a középsúly harmadik helyezettje.

Ha sikerült volna Aurina ellen tussal győznie — mondotta Némethy — talán második is lehettem volna, de helyezésemmel így is elégedett vagyok.

A magyar csapat jól szerepelt a világbajnokságon, mindössze Hullai keletet esaladt, aki szakértők véleménye szerint nem kiforrott versenyző még és korai volt világbajnokságra kiküldeni.

Ma este közöljük az ÉDOSz -- D. Lokomotív mérkőzés eredményét

A D. Lokomotív csapata ma Komoly feladattal szembesül. Az ÉDOSz ellen Budapeston játékos bajnok mérkőzést. A debreceni színpadon a német csapatnak az ÉDOSz is, mert legjobbját, Budasz, nekifutó, aki az elmúlt vasárnap látványos színdarabot.

A mérkőzésen megjelenik budapesti csapatunk is és így a délután 4 óra után kezdődő mérkőzés eredményét fél 7 és 7 óra tájban közölteszük szerkesztőségünk előtt a szokott helyen. A mérkőzésről részletes tudósítást holnap számunkban közölünk.

A mérkőzés előtt a Teherfűvartól Olajmunkás NB I. mérkőzést játszik le. Az ÉDOSz-Lokomotív mérkőzés 5:1 arányú eredményes győzelmet hozott.

A két csapat: előreláthatólag ebben a felállításban játszik:

D. Lokomotív: Nagy Mihály — Hlavégyi, Csárdás S. — Szabó II. — Szék — Komlóssy, Leányvári, Kécsán, Tisza, Sidiak.

ÉDOSz: Henni — Szabó, Kéri, Kispéter — Lakat, Dekányi — Budai, Kocsis, Deák (Horváth), Mészáros, Czibor.

A Lokomotív pályán rendezik a Honvéd-Sátorjajáthelyi mérkőzést

A nagyerdői stadionban a fű még nem erősödött meg annyira, hogy azon labdarúgó mérkőzés lehetne tartani. Eppen ezért a D. Honvéd-Sátorjajáthelyi NB II. labdarúgó mérkőzést vasárnap nem a stadionban hanem a D. Lokomotív Díszterületi sporttelepén rendezik meg. A találkozót fél négykor kezdik. A debreceni csapatban Kálmán sérült és játéka bizonytalan.

A röplabda Téli Kupa

döntőt holnap játszották le a rendőrségi röplabda pályán (Blaha Lujza utca). A mérkőzés időpontjai:

8 óra: D. Meteor-D. Lokomotív Tardi (Kovács II.) — 8:30: D. MEFESZ-D. Erdő: Zsáros (Révhegyi) — 9 óra: D. Meteor-Baromfiértékesítő: Révhegyi (Zsáros) — 9:30 óra: D. Lokomotív-D. Erdő: Gasztorny (Czegledi) — 10 óra: D. MEFESZ-Baromfiértékesítő: Romhányi (Gasztorny) — 10:30: 6: Állami kórház-D. Erdő: Czegledi (S.óc) — 11 óra: D. MEFESZ-D. Meteor: Sorbán (Romhányi) — 11:30 óra: D. Lokomotív-Baromfiértékesítő Szöcs (Gasztorny) — 12 óra: D. Meteor-Állami kórház: Révhegyi (Sorbán) — 12:30 óra: Baromfiértékesítő-D. Erdő: Sorbán (Gasztorny) — 1 óra: D. Erdő-Meteor Kovács II. (Romhányi) — 1:30 óra: Állami kórház-Baromfiértékesítő: Zsáros (Révhegyi).

D. Lokomotív-Tatabánya Tárnai ifjúsági birkózó csapatbajnoki mérkőzés rendeznek vasárnap délután 3 órai kezdettel a Lokomotív sportcsarnokban. Az ifjúságiak küzdelme is jó sportot ígér. A D. Lokomotív felnőtt birkózói a Vasas budapesti emlékvészenyén indulnak

Kézilabda Játközvetítő tanfolyam indul Debrecenben. Jelentkezni lehet a sporttevékenységben Wranyi Lőrincnél.

Szolnoki és Kalas vezetnek NB II-ös kézilabda mérkőzést a debreceni játékosok közül vasárnap, Szolnoki Tiszalóváron, Kalas pedig Szolnokon bíráskodik.

Debrecen holnapi kézilabda műsora. Dohánygyári pálya 11 óra: D. Lendület-D. MEMOSZ NB II. nő, (hastarjelzők: Takács Imre, Kádár Sándor). Lokomotív pálya háromnegyed 3: D. Lokomotív-Eskényi Tárnai NB II. férfi (határjelző: Huszár K.)

A D. Lokomotív női kosárlabda csapata pedig Keoskeménen játszik bajnoki mérkőzést vasárnap.

A D. Előre női kézilabda csapata

hétfőn Budapeston játszik a Bp. Lokomotív ellen, míg a férfi csapat Miskolcon a Sajókazai Tárnai ellen küzd.

A D. Lokomotív együttese az országúti bajnokság harmadik fordulóját után a hetedik helyen áll, legjobban a vidéki csapatok közül.

A keleti kerület egyéni ökölvívó bajnokának küzdelmeit holnap este 7 órai kezdettel rendezik meg a Magyar-Szovjet Társaság nagyteremben.

D. Honvéd-NyisdSE NB III. birkózó csapatbajnoki mérkőzés a helyszíne lesz holnap délután 4 órakor az MSZT székházának nagytermében.

Kettős NB III. mérkőzés lesz holnap a Dohánygyári pályán, A D. Posta-Balkány és D. Lendület-Tiszalók mérkőzéseket rendezik meg ezen a pályán.

A sportkörtől tanfolyamra jelentkeztek részre az első tanulókorai órák vasárnap reggel 8 órakor a Ref. gimnaziumban

Nagy érdeklődés Darré hangversenyére. D. rre műsorát Chopin emlékesnek állította össze műsorára a nagy lengyel zeneköltő műveit jüze. A műnél és elődójánál fogva is bizonyára a „gyászinduló szonáta” fogja a legszebb élményt jelenteni a szép műsorból. A hangversenyre jegyek most már nemcsak az idegenforgalmi hivatalnál, hanem az üzemi kultúrfelelősöknél is igényelhetők.

Szabotálják a borbeszélőgátlást a kulákasszonyok. A kulákok minden módon ártanak a szocializmusnak építő népi demokráciának: legújabbban sorozatosan nem tesznek eleget a kötelező borbeszélőgátlásnak.

A debreceni Kere-kedelmi Igazgatóság egymásután kénytelen feljelenteni a szabotáló kulákokat. Pénteken özv. Kürthy Gyulán: fülöp kulákasszony adt 150 és Török Sándorné Hamza Zsófia hajdúsamsoni kulákasszony ellen, aki 600 lper bort nem adott be; ezt feljelentést a debreceni államügyészségen. A szabotáló kulákasszonyok ellen megindult a büntetőeljárás.

TÖMEGSZERVEZETI NAPTÁR

KIOSZ hírek — Tízecsoport vezetők és szakosztályi felelősök vasárnap 10 órakor az irodában összejönnek. — Cipészek ma, szombaton 8—12 között anyagutalvány osztás a KIOSZ-ban. — Kereszmárcsok adókösség tagjai hétfőn 3 órakor Nyomatató u. 9. alatt jelenjenek meg — Asztalos—Vasas labdarúgómeccs lesz szombaton fél 4-4-ora a DTE pályán, Szabó—Kályhas labdarúgómeccs vasárnap 10-10-ora a DTE pályán. — Húspárosok, akik emelhat igényelnek 27-ig, hétfő 10 óráig jelenjenek a szakosztály tisztviselőjéni Vezetőre hozták magukkal.

KIOSZ hírek — Fűszerkiskereskedők vasárnap 10 órakor taggyűlést tartanak. — Bőr, cipész, festék, üveg, virágkereskedők szombaton 6 órakor taggyűlést tartanak — A kiskereskedők az április 4-i ünnepre szóló kirakatközpontokról anyagokból és képekkel gondoskodjanak és idejében szerezze be.

Szakszervezeti hírek. — Fodrász szakszervezet hétfőn este 5 órakor fontos taggyűlést tart.

EVROL-ÉVRE NAGYOBB ÖSSZEGET FORDITANAK TURKMÉNIA EGÉSZSÉG-ÜGYÉNEK FEJLESZTÉSÉRE

Moszkvából jelentik: A Turkmén Szocialista Köztársaság fenállásának 25. évfordulója alkalmából sok orvost és egészségügyi alkalmazottat tüntettek ki. A egykor elmaradt Turkménia a szovjet hatalom alatt kultúrát országga lett, a kultúra növekedését bizonyítja a köztársaság egészségügyi hálózatának fejlődése is. A kórház ágyak száma a sztálini ötéves tervek alatt öt-hatszorosára emelkedett, az ambulanciák és poliklinikák száma pedig megháromszorozódott. Sok ezer turkmén gyermek tölti nyári szünidejét a nyaralótáborokban

A szovjet kormány evról-évre nagyobb összeget fordít Turkménia egészségügyének fejlesztésére. Míg 1928-ban harommillió rubelt, 1937-ben 5.6 millió rubelt, 1945-ben már tizenkétmillió rubelt, 1949-ben pedig tizennégymillió rubelt fordítottak egészségügyi beruházásokra. Nagy összegeket áldoznak a máriaiellenes harcra: a szúnyogokat repülősepek segítségével irtják és külön tudományos intézetet létesítettek a máriaiellenes harc vezetésére.

Turkmeniában a forradalom előtt egyáltalán nem volt orvos, most pedig a köztársaságban hat orvosi főiskola működik. A közegészségügy ilyen orr. si fejlesztése meghozta a gyümölcsöt: Turkménia — eppúgy mint a többi szovjet köztársaságban — megszűntek a régente évente fellépő járványok (MTI)

Gyanús körülmények között meghalt Nádudvaron Oláh Lajos 51 éves borkereskedő, nádudvari, Pécsetér 482. szám alatti lakos. A közszégi orvos megállapítása szerint nagyobb mennyiségű mérgeget ivott, ez okozta a halálát. — Nincs még tisztázva, hogy öngyilkosságot követett-e el vagy pedig véletlenül vette be többet a gyógyszerből, amit az orvos rendelt neki. A debreceni megyei bíróság vizsgálóbírója pénteken kizsál Nádudvarra a megyei bírósági orvosszakértőkkel együtt a boncolás és vizsgálat megejtésére.

APOLLO 4, 6, 8 órakor Dunajevszkij zenejével SZERELMEM Szovjet vígjáték
VIG FILMSZÍNHÁZ 4, 6, 8 órakor A kapitalista Olaszország egyre fokozódó nyomoráról és éhezéstől adnak a
Biciklitovajok Új olasz film!
METEOR 4 óratól folytatásos előadásokban, 1, 2 forintos helyzetekkel
NAGY ERŐK HIU MACKÓK Híradók!

UJ KÖNYVEK

Misztiszlavszkij: TAVASZI MADAR A VARJU

Ez az érdekesítő és egyben szórakoztató regény az 1905-ös orosz forradalom előtti évekre viszi az olvasót. A földalatti mozgalom sok érdekes epizóddal feltárja az akkori oroszországi helyzetet.

Athenaem kiadás. Ára: fűzve 15.— Ft., kötve 2.50 Ft.

Roumain: FEKETE EMBEREK

A haiti bensülött író, művészen és híven vetíti az olvasó elé az elnyomott, tudatlan néger telepesek életét.

Révai kiadás. Ára fűzve 11.50 Ft., kötve 16.— Ft.

Pantyelejev: NACYMOSAS

Ifjúsági elbeszélés 6—8 éves kislányok számára. Két kislány munkálkodása a háztartásban és kirándulása az erdőbe.

Athenaem kiadás. Ára 2.— Ft.

Jevgenij Junga: A HALHATATLAN CIRKALO

A fiú ifjúégnak utója a Vörös Zászlóval kitüntetett „Aurora” cirkáló munkásainak és matrózainak díszes harca a Nagy Októberi Forradalomban. Új Magyar kiadás. — Ára: 15.— Ft.

Beszerezhető a Könyvtörlesztő Nemzeti Vállalat „Méliusz” könyvesboltjában, Vörös Hadsereg útja 26.

— SZIKRA UJDONSÁGOK

A Magyar Dolgozók Pártja Politikai Akadémiája I. Horváth Márton: Magyar irodalom—Szovjet irodalom. 40 oldal, ára 1 forint, 2. Háy László: A gazdasági válság fejlődése a tőkés országokban, ára 1.— forint. — Gabriel Péri: Dáboló holnapok, regény 46 oldal, ára 1.50 Ft. J. Gorelik: A Stálin útján, regény 144 oldal, ára 4.50 Ft. Kapható Szikra könyvesboltban.

— MEGJELENT

A SZIKRA KIADÁSÁBAN

A „FRUNZE ÉLETE” C. KÖNYV

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja alkalmából jelent meg a Szikra kiadásában P. Bezerov „Frunze élete” c. könyve.

Mihail Vasziljevics Frunze, Sztálin generalisszimusz szavai szerint a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja „egyik leghívebb, legfegyelmesebb vezetője volt”. Bezerov könyve leírja azokat a nagy ütközeteket, amelyeknek hőse a fehér ellenforradalom és a külföldi intervenció feletti győzelem egyik szervezője, M. V. Frunze.



HÍRKOZÁS a Debreczen-ben

ALLAS (2)
MEGBIZHATÓ korábbi női, ki állatnyezetéshez ért felvénnek, lakást ellátást adék. Fűv szűrt u 20. — 1905

RÁDIÓ, HANGSZEREK (4)
RADIOJAVITÁS, alakítások Keresztési u. 76. Kise. Levelezépost hivatala is. — 3. 26 — 4—1891

JOKARBAN lévő bécsi cimbatom eladó. Arad u. 7. Hajnal u. bérház mögött. — 4—1915

BUTOR, SZÖNYEG (5)
REKAMÉ, nenszer olcsón kapható. Majorosnál Péter. — 5. 25. — 5—1758

ELADÓ 3 éves díkéményfa ruhaszekrény. 1 Philips olimpia rádió, Andahazi 6. — 5—1909

KÜLÖNFÉLE bútorok, esztétikus, szőnyegek, könyvek, üvegarak eladók Ungar ügyvédnél Vörös Hadsereg-útja 45. I. emelet. — 5—1911

KONYHA eladó, konyhaszekrény, asztal, tűzhely. Széchenyi-láda, Bözömonyi út 10. — 5—1917

TERMÉNY ÉLELMISZER (8)
KITÜNO zamatú tehér és vöröcs bor olcsón kapható. Rakovszky u. 42. II. 3. — 8—1906

FEKETERETEK, sárgarépás, nagyobb tételben eladó, ugyanott tükör is Kosuth u. 63. — 8—1886

JARMU (12)
DKW autó perszívó, villanykályha eladó, Birányi út 16. — 12—1908

ÜZLET, AJANLAT (13)
VARRÁST vállalkozó felső ruhát, minden gyermek ruhát is. Özv. Biklavvne Póterhau. 54. utcai lakás. — 3. 26 — 13—1874

ADÁS VÉTEL, VEGYES (14)
10 m hosszú kert öntözőgumi és 2 db tükör eladó. Dégentéld tér 5. — 14—1896

ELADÓ azonnal beköltözhető csadaid és vágóhídi vilamos vegátománál Érdeklődni Bajcsy-Zsilinszky 65. I. ajtó. — 19—1915

HAJDUSZOVATON főtéren 3 szobás beköltözhető és komfortos kertés villalalás elköltözés végett, sürgősen eladó, Hajek főútyzó. — 19—1912

LAKÁS, LAKÁSCSERE (15)
ELCSERELNEM nyíregyházi központi 3 szoba komfortos lakásomat hasonló debreceni. Cím a kiadóban. — 15—1899

BUTOROZOTT SZOBA (16)
KÖZPONTBAN szépen butorozott szobát fűrdőszobahaszalattal keres fiatalember. Cím a kiadóban. — 16—1915

FÖLD, TELEK (20)
EGY hold dohány és cukor répa részeg megmunkálásra kiadó, Török Bálint u. 23. — 20—1916

KISZAZDA PART TISZANTULI NAPILAPJA
CEKESZÁM: 61.006
Felelős szerkesztő és kiadó: KISS ISTVAN
Alföldi Nyomda N. V.
Iapuzome
Bajcsy-Zsilinszky-utca 1.
Műszaki íg: Kovács Mihály